

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Листратовой Ольги Константиновны
«Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с
нарушением слуха и речи» на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.21 – Прикладная и
математическая лингвистика

Тема диссертационного исследования Ольги Константиновны чрезвычайно важна как в теоретическом, так и в практическом отношении. Актуальность ее для науки в целом, не вызывает сомнения, поскольку лица с ограниченными перцептивными возможностями постоянно нуждаются в многогранной помощи со стороны специалистов разных социальных и образовательных учреждений, а также тех, кто находится рядом. Сам термин «восприятие» в научном аспекте настолько сложный, что затрагивает все стороны бытия любого человека (физическую, психологическую, психолингвистическую, лингвистическую, социальную, эмоциональную и др.), особенно если речь идет о лицах с нарушением слуха и речи.

Диссертационная работа О.К. Листратовой посвящена выявлению структурно-семантических признаков англоязычного слова, необходимых для его перцептивно-смысловой обработки, и раскрытию их действительного функционирования как значимых в восприятии лиц с нарушением слуха и тяжелыми нарушениями речи. Автором работы получены следующие новые научные результаты в диссертации:

- впервые определены три объективно-лингвистические диахотомически организованные структурно-семантические характеристики англоязычного слова, выступающие основой формирования у индивида признаков слова, перцептивно значимых при его смысловой обработке;
- обоснованы феномены лексикализации и грамматикализации как лингвокогнитивные механизмы освоения языка индивидом;
- выявлен инвентарь структурных элементов, перцептивно значимых при смысловой обработке англоязычной компьютерной лексики для начинающего пользователя, и определен перечень моделей, раскрывающих ее структурно-семантические характеристики, потенциально обладающие перцептивной значимостью;
- впервые осуществлена экспериментальная верификация действительного функционирования выявленных структурно-семантических признаков англоязычного слова как перцептивно значимых у лиц с нарушением слуха и тяжелыми нарушениями речи;
- установлена зависимость показателей обработки структуры и семантики англоязычной лексики от перцептивно-когнитивных особенностей конкретной категории испытуемых;
- выявлена закономерность в одинаковой последовательности становления семантической обработки лексических единиц различных словообразовательных классов у лиц целевых категорий и лиц, имеющих норму слуха и речи.

С учетом изложенного считаю, что диссертационная работа «Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ольга Константиновна Листратова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.21 – Прикладная и математическая лингвистика.

Выражаю свое согласие на размещение моего отзыва на автореферат диссертации Ольги Константиновны Листратовой «Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи» на сайте учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет».

Доктор филологических наук,
профессор кафедры английской и межкультурной коммуникации
Института иностранных языков Московского городского педагогического университета

(ГАОУ ВО МГПУ г. Москвы) -

Бурнакова Бурнакова К.Н.

Подпись К.Н. Бурнаковой заверяю:

Структакова А.Е.

